
COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 21 del  11/04/2022

Assessore Proponente: PAOLINI CHIARA

OGGETTO:  APPROVAZIONE  SCHEMA  DI  CONVENZIONE  TRA  I  COMUNI  DI 
PORTOFERRAIO, CAMPO NELL'ELBA E MARCIANA PER LA PARTECIPAZIONE IN 
FORMA ASSOCIATA AL BANDO DI FINANZIAMENTO PER INTERVENTI FINALIZZATI 
ALLA  RIGENERAZIONE  URBANA,  VOLTI  ALLA  RIDUZIONE  DI  FENOMENI  DI 
MARGINALIZZAZIONE  E  DEGRADO  SOCIALE  NONCHE'  AL  MIGLIORAMENTO 
DELLA  QUALITA'  E  DEL  DECORO  URBANO  E  DEL  TESSUTO  SOCIALE  E 
AMBIENTALE (ART. 1, COMMI 534 E SS., LEGGE 30 DICEMBRE 2021, N. 234)

L’anno duemilaventidue e questo giorno undici del mese di aprile alle ore 18:00 in Campo 
nell’Elba nella sala consiliare del Palazzo Municipale, ha luogo in prima convocazione in 
seduta ordinaria l’adunanza del Consiglio Comunale convocata dal Sindaco con avvisi in 
data 5 aprile 2022 prot. N. 4885 e in data 6 aprile 2022 prot. N. 4962, con la presenza dei 
seguenti componenti:

 
MONTAUTI DAVIDE SINDACO Presente

MAI DANIELE ASSESSORE Presente

DANESI GIOVANNI CONSIGLIERE Assente

PETROCCHI VALENTINA VICE SINDACO Presente(Skype)

PIERULIVO CESARE CONSIGLIERE Presente

LENZI STEFANO CONSIGLIERE Presente

PAOLINI CHIARA ASSESSORE Presente

MARASCA ALESSIA CONSIGLIERE Presente

BATIGNANI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente(Skype)

LAMBARDI LORENZO CONSIGLIERE Assente



GALLI GIANCARLO CONSIGLIERE Assente

MAZZEI MASSIMO CONSIGLIERE Assente

VAI DANIELE CONSIGLIERE Assente

Presenti  n. 8 Assenti n. 5

Partecipa  il  SEGRETARIO  del  comune  di  Campo  nell’Elba  ROSSI  ANTONELLA che 
redige il presente verbale ed essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. MONTAUTI 
DAVIDE nella sua qualità di SINDACO assume la presidenza e  dichiara aperta la seduta.



Deliberazione n. 21 del  11/04/2022

Il Sindaco illustra il punto all’ordine del giorno.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che i Comuni di Campo nell’Elba, Portoferraio e Marciana, nello spirito della 
piena  semplificazione  e  della  leale  collaborazione  per  dare  attuazione  al  processo  di  
decentramento amministrativo secondo lo schema convenzionale di cui agli artt. 15 della 
L.  n.  241/90 e 30 del  D.Lgs 267/00,  intendono dare esecuzione all’esercizio  in  forma 
associata ai sensi dell’art. 30 del Tuel succitato, attraverso la delega delle relative funzioni  
e competenze al Comune di Portoferraio al fine di partecipare al bando di finanziamento 
per  interventi  finalizzati  alla  rigenerazione  urbana,  volti  alla  riduzione  di  fenomeni  di  
marginalizzazione e degrado sociale nonché al miglioramento della qualità e del decoro 
urbano e del tessuto sociale e ambientale ex art. 1 commi 534 e ss, legge 30 dicembre 
2001 n. 234;
Considerato che  ai  fini  della  presente  convenzione,  l’ambito  territoriale  viene  così 
ricompreso nei  comuni  di  Portoferraio,  Campo nell’Elba  e  Marciana,  individuato  come 
bacino ottimale per la gestione associata dei servizi e delle funzioni;
Visti:
-  l’articolo 1,  comma 534,  della Legge 30 dicembre 2021,  n.  234,  recante “Bilancio di 
previsione dello Stato per l'anno finanziario 2022 bilancio pluriennale per il triennio 2022-
2024”,  che  dispone  testualmente:  “Al  fine  di  favorire  gli  investimenti  in  progetti  di  
rigenerazione  urbana,  volti  alla  riduzione  di  fenomeni  di  marginalizzazione  e  degrado  
sociale nonché al miglioramento della qualità del decoro urbano e del tessuto sociale e  
ambientale, sono assegnati ai comuni di cui al comma 535 contributi per investimenti nel  
limite complessivo di 300 milioni di euro per l'anno 2022”;
- l’articolo 1, comma 535 della Legge 30 dicembre 2021, n. 234, il  quale prevede che 
possano presentare istanza di finanziamento anche i comuni con popolazione inferiore a 
15.000 abitanti che, in forma associata, presentano una popolazione superiore a 15.000 
abitanti,  nel  limite  massimo  di  5.000.000  di  euro,  stabilendo  che  la  domanda  sia 
presentata dal comune capofila;

- l’articolo 1, comma 536 della Legge 30 dicembre 2021, n. 234 che individua le tipologie 
di intervento nonché i contenuti essenziali della richiesta di contributo;
Dato atto che il contributo può essere richiesto solo per la realizzazione di singole opere 
pubbliche  o  insiemi  coordinati  di  interventi  pubblici  volti  a  ridurre  i  fenomeni  di 
marginalizzazione,  degrado  sociale  e  a  migliorare  la  qualità  del  decoro  urbano  e  del 
tessuto sociale ed ambientale attraverso:
a) manutenzione per il riuso e rifunzionalizzazione di aree pubbliche e di strutture edilizie 
esistenti  pubbliche per finalità di  interesse pubblico, ivi  incluse la demolizione di opere 
abusive realizzate da privati in assenza o totale difformità dal permesso di costruire e la  
sistemazione delle pertinenti aree;
b) miglioramento della qualità del decoro urbano e del tessuto sociale e ambientale, anche 
mediante  interventi  di  ristrutturazione  edilizia  di  immobili  pubblici,  con  particolare 
riferimento  allo  sviluppo dei  servizi  sociali  e  culturali,  educativi  e  didattici,  ovvero  alla 
promozione delle attività culturali e sportive;
c) mobilità sostenibile;
Constatato che:



 con il decreto del Ministero dell’Interno - Dipartimento per gli Affari Interni e Territo-
riali Direzione Centrale della Finanza Locale - del 21/02/2022 è stata definita la mo-
dalità di presentazione della certificazione informatizzata, da utilizzare dai comuni ai  
fini della richiesta di contributi per l’annualità 2022, per investimenti in progetti di ri-
generazione urbana;

 l’istanza di finanziamento può essere presentata esclusivamente attraverso le fun-
zioni della Piattaforma di Gestione delle Linee di Finanziamento (GLF), integrata nel 
sistema di Monitoraggio delle Opere Pubbliche (MOP) di cui al D. Lgs. 229/2011;

 l’istanza di finanziamento dovrà essere trasmessa esclusivamente con modalità te-
lematica entro il termine 30 aprile 2022, come prorogato a seguito dell’entrata in vi-
gore della legge 28 marzo 2022, n.25, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n.73 del  
28 marzo 2022;

 l’art. 1 comma 537 della Legge 30 dicembre 2021, n. 234, stabilisce che l'ammonta-
re del contributo attribuito a ciascun comune sarà determinato entro il 30 giugno 
2022 e che qualora l'entità delle richieste pervenute superi l'ammontare delle risor-
se disponibili, la graduatoria sarà costituita sulla base dell'indice di vulnerabilità so-
ciale e materiale (IVSM) e assicurando il rispetto dell'articolo 7-bis, comma 2, del 
decreto-legge 29 dicembre 2016, n. 243, convertito, con modificazioni, dalla legge 
27 febbraio 2017, n. 18, in materia di assegnazione differenziale di risorse aggiunti-
ve alle regioni ivi indicate;

 nel caso di forme associate è calcolata e presa in considerazione per la formazione 
della graduatoria la media semplice dell'IVSM riferita ai comuni associati;

 il  comune di Portoferraio, in forma associata con i comuni di Marciana e Campo 
nell’Elba, intende presentare domanda di contributo a valere sui fondi previsti dal 
comma 534 della Legge 234/2021, candidando un singolo intervento con valenza 
comprensoriale da realizzarsi sul territorio del comune di Portoferraio;

 l’intervento prevederà la realizzazione a Portoferraio di una nuova piscina coperta in 
sostituzione di quella esistente ormai obsoleta, la quale ormai necessita di continui  
lavori di manutenzione straordinaria e adeguamento impiantistico che ne impedi-
scono, anche per lunghi periodi, la fruizione da parte dell’utenza rappresentata dalla 
popolazione residente presente nei 7 comuni elbani;

 la piscina coperta di Portoferraio è l’unica, ad uso pubblico, presente su tutto il terri -
torio isolano e, oltre ai problemi di obsolescenza strutturale e impiantistica sopra 
descritti, risulta non adeguata e non adeguabile per lo svolgimento di competizioni 
riconosciute dalle competenti federazioni, in quanto di dimensioni non rispondenti 
agli standard previsti;

 a seguito di risposta ai quesiti presentati dal comune di Portoferraio all’ANCI ed al 
Ministero dell’Interno – DAIT, l’intervento risulta essere ammissibile a contributo;

 il Comune di Portoferraio ha manifestato la disponibilità ad assumere il ruolo di ca-
pofila al fine della presentazione dell’istanza di finanziamento e dell’eventuale rea-
lizzazione dell’intervento nel caso in cui venisse riconosciuto il finanziamento richie-
sto a valere sui fondi per gli investimenti di rigenerazione urbana annualità 2022 
previsti dall’art. 1 comma 534 e ss. L 234 del 30 dicembre 2021;

 l’eventuale cofinanziamento dell’intervento sarà a totale carico del comune di Porto-
ferraio e da parte dei comuni di Campo nell’Elba e di Marciana non sarà dovuta al-
cuna somma quale compartecipazione al progetto;



Visto l’allegato schema di convenzione, e ritenuto doverla approvare;

Acquisito il parere favorevole del responsabile del servizio in ordine alla regolarità tecnica 
della  presente  deliberazione ed omesso il  parere  di  regolarità  contabile  in  quanto  dal 
presente atto non derivano impegni di  spesa né diminuzioni di  entrata e non derivano 
riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente, ex 
art.49, comma 1, D.Lgs. n. 267/2000; 

Visto l’esito  della  votazione palese,  resa nei  modi  e  forme di  legge,  che ha fornito  il 
seguente risultato: Unanimità

D E L I B E R A

per quanto espresso in narrativa e qui richiamato:
1. di approvare per le motivazioni di cui in premessa lo schema della stipulanda con-

venzione tra i Comuni di Campo nell’Elba , Portoferraio e Marciana per la partecipa-
zione in forma associata al bando di finanziamento per interventi finalizzati alla rige-
nerazione urbana, volti alla riduzione di fenomeni di marginalizzazione e degrado so-
ciale nonché al miglioramento della qualità e del decoro urbano e del tessuto sociale 
e ambientale (art. 1 commi 534 e ss. , legge 30 dicembre 2021 n. 234), composta da 
n. 12 articoli che allegata alla presente deliberazione ne costituisce parte integrante e 
sostanziale;

2. di autorizzare sin da ora il Sindaco pro tempore per la sua sottoscrizione;

3. di dare atto che le funzioni del Comune capofila sono assunte dal Comune di Porto-
ferraio il quale provvederà alla presentazione del progetto denominato “Intervento di 
rigenerazione urbana dell'area denominata “Caserma Teseo Tesei” a Portoferraio per 
la realizzazione di parco attrezzato per la promozione delle attività culturali e sportive 
con realizzazione di annesso impianto natatorio comprensoriale" ai sensi dell'art. 2 
della stipulanda convenzione;

4. di dare atto che nessun onere economico graverà sui Comuni di Marciana e Campo 
nell’Elba in quanto i costi di gestione della stipulanda convenzione sono a totale cari-
co del Comune capofila, Comune di Portoferraio;

5. di trasmettere copia del presente deliberato ai competenti uffici per l’adempimento 
dei necessari e consequenziali atti;

6. di inoltrare la presente deliberazione ai Comuni di Portoferraio e Marciana.

Successivamente con separata  ed unanime votazione,  espressa nei  modi  e forme di  
legge

DELIBERA

altresì  di  dichiarare  il  seguente  atto  immediatamente  eseguibile  ai  sensi  dell'art.  134, 
comma 4°, del Decreto Legislativo 18/08/2000 n. 267.





COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 2 del 11.04.2022

IL SINDACO
MONTAUTI DAVIDE

IL SEGRETARIO
ROSSI ANTONELLA
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